



 Камара на Архитектите в България

В броя

- Мястото на архитектите и проектантите в повишаване на усвояемостта на европейските фондове и реализирането на качествени и устойчиви проекти в България
- ENACA - Европейската мрежа на компетентните органи по архитектура, проучва опита на държавите членки на ЕО

страница 2

- Конструиран е третият мандат на Комисия регионални колегии
- Арх. Георги Натев стана почетен член на Камарата на архитектите

страница 4

Съобщения

- Предстои съставянето на актуализиран единен регистър на всички членове на КАБ



Уважаеми колеги,

Комисията по регистъра ви уведомява, че предстои съставянето на актуализиран единен регистър на всички членове на КАБ, съдържащ следната информация:

- Трите имена по лична карта;
- Регистрационен номер и проектантска правоспособност;
- Адрес за кореспонденция;
- Електронен адрес;
- Телефон/моб.тел. за връзка.

Данните, с които Комисията по регистъра разполага, в голямата си част не са актуални, което възпрепятства желанието на КАБ да бъдете своевременно информирани. Моля всички членове на КАБ да изпратят необходимата информация в съответната регионална колегия, където членуват. След обобщаването ѝ, информацията от регионалната колегия да се представи на Комисията по регистъра. Описаната по-горе информация ще бъде публикувана в сайта на КАБ.

Арх. Атанас Тосев,
Заместник-председател на УС на КАБ

- Съветът на архитектите в Европа (АСЕ) търси да назначи ръководител проекти



Съветът на архитектите в Европа (АСЕ) търси да назначи ръководител проекти в Брюксел за период от 10 месеца, с начало на периода 1 септември 2010 г. Архитектите, които проявяват интерес, могат да се запознаят с официалното писмо от АСЕ /публикувано на сайта на КАБ/, в което са включени изискванията и условията за кандидатстване. Крайният срок за подаване на необходимите документи е 9 юли 2010 г. Документи се изпращат на е-мейл адрес: info@ace-cae.eu

Комисия по международна дейност и евроинтеграция

Покана за конференция

- Мястото на архитектите и проектантите в повишаване на усвояемостта на европейските фондове и реализирането на качествени и устойчиви проекти в България



Комисията по международна дейност и евроинтеграция към Камарата на архитектите в България има удоволствието да покани колегията на организираната съвместно със Съюза на архитектите в България конференция на тема: „Мястото на архитектите и проектантите в повишаване на усвояемостта на европейските фондове и реализирането на качествени и устойчиви проекти в България”. Конференцията ще се проведе на 6 юли 2010 г. (вторник) в сградата на САБ на ул. „Кракра” № 11. Ще вземат участие представители на отговорните институции, архитекти и проек-

танкти от архитектурни бюра, както и работещи в държавните и месни администрации.

Част от проблемите, които ще бъдат дискутирани на конференцията, са: липсата на достатъчно информация за текущите и предстоящи програми по еврофондовете; недостатъчната прозрачност и конкурентност при съществуващото прилагане на обществени поръчки; липсата на интегрирани планове за устойчиво градско развитие; нуждата от „мостово” финансиране, обезпечавашо проектантския труд и подпомагащо местните власти; подобрения в нормативната уредба; изработването на неустойчиви проекти като следствие от некачествени технически издания.

В условията на кризата, която съществува в нашата сфера, успешното усвояване на средствата от европейските фондове е една от най-добрите антикризисни мерки. Увеличаването броя на успешните проекти, усвояемостта и качествено им изпълнение са в интерес на всички, се казва в обръщението на председателя на Комисията по международна дейност и евроинтеграция на КАБ арх. Николай Гълъбов. Обръщаме се към Вас с молба да ни изпратите проблемите, които отчитате в тази сфера, както и предложения за тяхното решаване на адрес kmde@kab.bg. Обобщените въпроси ще бъдат предадени на участниците в панелите. Предвижда се конференцията да излезе с документ, обобщаващ проблемите и предложените решения. С пълната програма на събитието може да се запознаете на сайта на КАБ.

Подготовка на изменение в Директивата за професионална квалификация

- ENACA - Европейска мрежа на компетентните органи по архитектура, проучва опита на държавите членки на ЕО
Предлагаме въпросите от анкетата и отговорите на арх. Ат. Тосев, заместник-председател на КАБ и председател на Експертната комисия по ЗППК

**ПРОЦЕДУРА НА ПРИЗНАВАНЕ В СЛУЧАЙ НА МИГРАЦИЯ НА ПЕРМАНЕНТНА БАЗА**

Въпрос: (а) Приемате ли заявления от граждани на ЕС за признаване на чуждестранни дипломи, изпратени по е-мейл или онлайн-молби? (в) При какви условия кандидатите могат да изпратят документи и декларации по електронен път? (с) Какъв е опитът ви в това отношение?

Отговор: ДА. Приемаме заявления на граждани от ЕС по е-мейл.

Условия: Заявлението да бъде по образец на Камара на архитектите в



България и към него да са приложени изскащите се документи: копие от дипломата, нотариално заверен превод на български език, копие от документ за самоличност, свидетелство за съдимост и документ за платена такса.

Опит: Призната е професионална квалификация на двама граждани на Обединеното кралство, които са завършили образованието си в България.

Забележка: Няма уеднакви критерии и отговор на въпроса „Компетентният орган на коя държава членка признава професионална квалификация на кандидати от държава членка, на какъв принцип и по кой признак?”

- а) От компетентния орган на страната, в която ще упражнява професията си
- в) От компетентния орган на страната, чиито гражданин е кандидатът
- с) От компетентния орган на страната, в която кандидатът е завършил образованието си.

Отговор на този въпрос би довел до уеднавяване на процедурите, а това би улеснило кандидатите при признаване на квалификация.

Ако процедурата за взаимно признаване на професионални квалификации, описана в чл. 51 от Директивата, задължава компетентния орган на приемащата държава членка да признае професионалната квалификация на молители, защо не се спазва.

Пример: Следва ли компетентният орган на България да признава професионална квалификация на молители, които са получили образованието си в България, но не са български граждани, а на друга държава членка и не желаят да упражняват професията си в България, а в страната, в която са установени и чиито граждани са.

Въпрос: Колко са заявките за признаване годишно от 2000 г. до 2009 г? Моля дайте специфични данни за заявки за автоматично признаване, базирани на дипломи, автоматично признаване на базата на придобити права (такива от 2005 г), или признаване, базирано на общата система.

Отговор: За 2008 г. - 3, за 2009г. – 11. Разполагаме с такава информация от 2008 година, тъй като тогава е приет Законът за признаване на професионалните квалификации.

Въпрос: (а) До каква степен системата за автоматично признаване и общата система имат успех? (в) Как виждате разходите и ползите? Обяснете в детайли/подробно, дали автоматичното признаване, базирано на диплома, Анекс 5 и действащата в момента нотификационна система, са ефектен начин за улесняване на автоматичното признаване. Моля коментирайте:

- автоматичното признаване на базата на диплома
- автоматично признаване на базата на придобити права (чл. 49 – Анкес 6)
- признаване, базирано на общата система

Отговор: Автоматичното признаване на професионална квалификация на база диплома е регламентирано както в Директивата, така и в Закона за признаване на професионалните квалификации, приет от Парламента на Република България.

Считаме, че тази норма следва да се прилага, ако продължителността на образованието по архитектура е най-малко 5 години и завършва с изпит. А за придобиване на пълни права за достъп до упражняване на професията „Архитект”, да се изискват освен дипломата и най-малко 3 години практически опит.

· Автоматично признаване на база придобити права следва да се прилага само за тези случаи, при които кандидатите са получили дипломите си преди референтната година на съответното висше училище и са придружени от удостоверения, издадени от компетентен орган. Тази процедура постепенно следва да затихва и след определен период да отпадне.

· Общата система за признаване на професионална квалификация е неясна и неопределена. Архитектурата не е живопис и не би следвало достъпът до упражняването на тази професия да се разрешава без необходимото образование и достатъчен практически опит.

Експертна комисия по ЗППК

➤ Конструиран е третият мандат на Комисия Регионални колегии към УС на КАБ



Комисия регионални колегии към УС на КАБ проведе заседание на 22 юни 2010 г. Поради приключване мандата на досегашното ръководство, бе извършена процедура по конструиране на новото ръководство на комисията /трети мандат/. Съгласно чл.3 /3/ от Правилника за работа на КРК, ръководството на комисията като представителство се формира автоматично на ротационен принцип. Решено бе председателят и двамата зам.-председатели да бъдат избрани на 08 юли 2010 г, когато ще се проведе заседание на Управителния съвет на КАБ.

Арх. Румен Григоров изпрати и специално писмо до председателите на Регионални колегии при КАБ относно предстоящите задачи на комисията. В него се казва: „Въпросите с финансирането на Камарата и бюджетите на Регионалните колегии, въпросите, свързани с окрупняването на регионалните структури на Камарата /доброволно или не/, въпросите, какъв да бъде нашият Устав и Професионален кодекс, са особено важни. Проблемите на професионалната ни практика по време на криза, политиката на Камарата по усвояване на европейските програми за развитие и най-вече политиката по превръщане на архитекта-проектант в силен стълб на обществото /и като авторитет, и като просперитет, и като личност/ са актуални.“. Предложението на арх. Григоров е през втората половина на септември да се проведе разширено заседание на комисията в гр. Плевен, на което да се обсъдят всички важни въпроси, касаещи Камарата на архитектите.

➤ Арх. Георги Натов стана почетен член на Камарата на архитектите в България



По предложение на Комисията по регистъра и с решение на Управителния съвет, арх. Георги Натов е вписан в регистрите на КАБ като почетен член на Камарата. По повод 90-годишнината на юбиляра, зам.-председателят на КАБ арх. Атанас Тосев му връчи грамота и почетния знак на КАБ, като му пожела здраве и дълъг жизнен и творчески път. Арх. Натов е бил член на Инженерно-архитектурната камара, учредена с Наредба-закон през 1937 г., и притежава членска карта номер 1803 от 1945 година.

Приятелите, колеги и студенти на арх. Георги Натов изразиха почит към високия му професионализъм на специално тържество послучай юбилея. Доц. д-р арх. Жеко Тилев представи творческата биография на арх. Натов, който е доайен на катедра „Сградостроителство“ в УАСГ, където работи повече от 60 години. Той е първият главен асистент, а по-късно и хоноруван преподавател, преподава на студентите и досега.

Арх. Георги Натов беше удостоен с почетни отличия и награди от ръководството на УАСГ и на САБ, връчен му бе и „Сребърен пръстен с печата на майстор Никола Фичев“ за цялостна творческа дейност. Искрено развълнуван от многото цветя и изразено уважение, арх. Натов благодари сърдечно на всички и пожела: „Да ме надминете и в професията, и в живота – с голям късмет и голямо щастие.“

ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН НА КАМАРА НА АРХИТЕКТИТЕ В БЪЛГАРИЯ

Адрес: 1000 София, ул. „Цар Асен“ 1, ет. 5
e-mail: kab_bulletin@abv.bg

Главен редактор: Райна Ангелова
Технически редактор: Жарко Христов